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*TEMA: La relación Alicante-Argelia, una historia de idas y venidas.
Más concretamente centrado en la llegada de inmigrantes argelinos (llamados pieds-noirs, pies negros) a Alicante en el siglo XX
1. Libro: Los «pieds-noirs en Alicante», yo propongo la lectura del capítulo 2 «La llegada de los inmigrantes de la descolonización"

-Podéis acceder gratuitamente aquí: https://rua.ua.es/dspace/bitstream/10045/15507/1/Sempere_Souvannavong_Pieds_noirs.pdf
2.Entrevista a Montserrat Pous Olivella: pied-noir de Alicante
POUS OLIVELLA, Montserrat. Pied-noir de Alicante. Responsables de la entrevista: Carmen Moll y Macarena Vázquez. Alicante, 14 de enero de 2013.

Mi contacto personal con la familia Gómez-Pous desde 1994  nos ha permitido conocer una parte de la historia de los últimos cincuenta años. El trabajo con este blog nos ha dado la oportunidad de  convertir su historia en una fuente directa de la Guerra de Argelia de 1962, y los acontecimientos posteriores en la ciudad de Orán, de la que es originaria la familia, y su posterior huida a Europa.

Incluimos una transcripción a modo de entrevista de una parte de nuestro encuentro con Montserrat.

C. y M.         -¿Teníais vosotros conciencia de la situación política de

                       Argelia antes de salir huyendo de Orán?.

Montserrat    -Por supuesto que no. Nuestra convivencia en Orán era completamente normal, sabíamos que había algunas revueltas políticas, pero Charles de Gaulle nos aseguró que Argelia era Francia, que podíamos invertir allí, por eso nosotros montamos nuestro negocio en Orán, donde nacieron mis hijos, éramos franceses.

                       -¿Qué relación teníais con los argelinos que no eran de

                          origen francés?.

-Nosotros éramos parte de la ciudad, queríamos a nuestros vecinos, éramos una familia más y nuestra relación era de amistad. Aunque es verdad que había diferencias culturales y algunos nos veían como extranjeros, pero nosotros no nos sentíamos como tal. Cuando llegamos a Francia, nosotros creíamos que nos acogerían como una vuelta a casa, pero allí, y sobre todo en Paris, sí que nos hicieron sentir extranjeros.

                       -¿Por qué decidisteis venir a Alicante?.

-Porque Alicante es el Mediterráneo igual que Orán, además era como estar a medio camino y Francia no nos era familiar.

                    -¿Cómo comenzasteis toda la familia de nuevo en

                       Alicante?.

-Para mis hijos no fue tan duro porque eran pequeños, aunque tampoco fue una etapa fácil porque estuvimos dos años como nómadas en Francia, ya que esa era la condición puesta por Charles de Gaulle para poder cobrar una indemnización por todo lo que habíamos dejado en Orán. Sin embargo, para nosotros fue durísimo, especialmente para mi marido que nunca pudo recuperarse. Aún así empezamos una vida en Alicante, conseguimos abrir un negocio que funcionó bien y hemos sido una familia feliz, no obstante a veces los recuerdos pesan. Pero no fue difícil adaptarnos a Alicante, aunque para los alicantinos somos franceses pieds-noirs.

Agradecemos a Montserrat, una feliz bisabuela de 88 años,  el tiempo que nos dedicó, su amabilidad y su buena memoria. Fueron conversaciones largas y cargadas de emociones por las ausencias y por el peso de unos recuerdos que representan una parte fundamental de la historia vital de Montserrat y su familia, pero también de la historia europea del siglo XX.

Los últimos sucesos de Argelia seguramente, han despertado viejos fantasmas y miedos en muchos de los Pieds-noirs que viven en Alicante. Nos hubiese gustado conversar con Montserrat sobre ello, pero nos pareció que lo importante era precisamente su memoria en primera persona de la Argelia que tuvo que abandonar.
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3."Alacant, 30.000 pieds noirs", por Juan Ramón Giner

26.07.2012 | 02:00 
Juan Ramón Giner

En octubre de 1968, Antoni Seva publica Alacant, 30.000 pieds noirs. El libro inaugura la colección Tres i quatre, y obtendrá un eco inmediato en los medios intelectuales valencianos y, particularmente, entre los alicantinos. Durante un tiempo, la obra es una referencia al hablar sobre Alicante, y formará parte del imaginario de la ciudad. Con los datos que hoy conocemos, las cifras que manejaba Seva en su libro resultan algo exageradas. El profesor Juan David Sempere, que ha investigado el suceso con detalle, estima que los colonos que se establecieron en la ciudad no pasarían de los seis mil. Si los datos de Alacant, 30.000 pieds noirs pueden estar desfasados, el espíritu de la obra, por el contrario, se mantiene intacto. Seva nunca pretendió escribir un estudio académico, sino llamar la atención sobre un fenómeno que tuvo una gran importancia en la historia de Alicante.

Al cumplirse ahora los cincuenta años de la independencia de Argelia, se han publicado diversos artículos sobre la cuestión. En este mismo diario, el periodista José María Perea ha trazado una detallada relación de los colonos franco argelinos que se establecieron en la ciudad. El artículo de Perea muestra el efecto modernizador que la llegada de esas personas tuvo sobre el comercio de la población. En general, se considera que la influencia de los pieds noirs sobre Alicante, acaba aquí, en el comercio y, más concretamente, en la hostelería. El propio Seva parece ser de esa opinión: "El poble d'Alacant va rebre el seus hostes, com era previsible, am el seu tarannà naïf, liberal i menfotista. Llevat les poques famílies que tenien a l'altra banda del Mediterrani alguns lligams de sang directes, l'arribada dels refugiats a penes aconseguí l'epidèrmica atenció de la novetat perfectament assimilable".

Mi opinión es que la llegada de los pieds noirs tuvo mayores consecuencias de las reconocidas. Para formarnos una idea de lo que debió suponer la presencia de los colonos argelinos entre nosotros, hemos de imaginar el Alicante de aquellos años. La población tiene unos ciento veinte mil habitantes y es una ciudad tranquila, amigable, de un carácter provinciano muy acusado. Aunque el turismo ha dado sus primeros pasos se trata, en su mayor parte, de un turismo nacional. Como en el resto del país, la sociedad alicantina vive ahogada bajo las estrictas normas que impone la Iglesia Católica y la dictadura del general Franco. Pese a estar lejos de la metrópoli, los pieds noirs están influidos por las maneras francesas, más liberales y avanzadas que las nuestras. Este carácter se advierte sobre todo entre los jóvenes, que traen a Alicante unas formas de relación más libres y directas. Su efecto sobre la juventud local será fulminante. Es cierto que, con el tiempo, estos inmigrantes acabarán por integrarse en la ciudad, pero lo harán en una sociedad distinta que ellos mismos han contribuido a transformar. Sus costumbres mostraron a los alicantinos que era posible vivir de otra manera.

4.Libro complementario: "ALACANT, 30000 PIEDS-NOIRS" de Antoni Seva; es un libro antiguo, de 1968 y está en valenciano pero yo creo que en bibliotecas lo podremos conseguir 
